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На захтев читалаца, понављамо  
информацију о исправности воде  
на јавним чесмама у општини  
На основу спровођења Програма контроле ква-
литета изворске воде са јавних чесама на тери-
торији градске општине Младеновац, коју је из-
вршио Градски завод за јавно здравље из Бео-
града, обавештавамо јавност о резултатима ла-
бораторијског испитивања.  
Према овој анализи извршеној дана 20.05. и 
27.05.2024.год. вода је тренутно исправна за 
пиће на јавним чесмама: 
Јавна чесма Рајковац (код МЗ и школе) 

Јавна чесма Селиште у Рајковцу 
Јавна чесма Станојевац у Влашком пољу 
Јавна чесма Клењак у Великој Крсни 

 
Због повећане електропроводљивости и пове-
ћане количине нитрата, што показују резултати 
физичко-хемијских испитивања, као и због ид-

ентификованих бактерија (Е.coli., Citrobacter 
sp., Enterobacter sp., Bacillus sp.), вода је неис-
правна за пиће на јавним чесмама: 
јавна чесма Тасина у насељу Петар Драпшин 

јавна чесма Војводинац у Влашкој 
јавна чесма Шепшин (центар села) 
јавна чесма Црквенац у Баташеву 

јавна чесма Велики бунар у Ковачевцу 
јавна чесма Стрелар у Ковачевцу 
јавна чесма Пескуша у Рабровцу 

јавна чесма Стројинац у Међулужју 
јавна чесма Локвица у Међулужју 

јавна чесма у Јагњилу (црквена порта) 
јавна чесма Ковачевчић у Рајковцу 

јавна чесма Мала Врбица 
Јавна чесма у Границама.   

Скреће се пажња суграђанима да не користе 
воду за пиће са јавних чесама на којима је она 
неисправна у циљу заштите сопственог здрав-
ља. 

ДОБИТНИЦИ ЈАВНИХ ПРИЗНАЊА 
ГО МЛАДЕНОВАЦ ЗА 2024. ГОД. 
ФЕСТИВАЛ ЦРКВЕНИХ ХОРОВА ЕПАРХИЈЕ 
ШУМАДИЈСКЕ ОДРЖАН У КОВАЧЕВЦУ 

страна 3
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Историјски датум 2. јул 1941. године, дан када је формиран Космајски 
партизански одред трајно је определио правац ратних догађаја у 
космајском крају. У окупираној Србији жеља за слободом и цивили-
зацијским опстанком најнапреднијег дела друштва, учинио је да се 
на космајској висоравни формира одред, један од првих на територији 
Србије, пре доношења одлуке о оружаној борби и пре прве устаничке 
пушке. Осамдесет три године од овог историјског догађаја обележено 
је присуством великог броја грађана, представника Града Београда, 
градских општина Сопот, Младеновац, Гроцка и Барајево, Градског 
одбора Субнор-а Београд и општинских одбора УБНОР-а, као и по-
томци бораца антифашистичке традиције НОР-а.  

Монументално дело (на фотографији са откривања) подигнуто је 
1971. године, на тридесетогодишњицу формирања Космајско-посавс-
ког партизанског одреда. Аутори споменика су вајар Војин Стојић 
и архитекта Градимир Медаковић. С дубоким поштовањем и пијете-
том према свакој породици која је на позив отаџбине дала своје 
синове и кћери и њиховим младим животима допринела освајању 
слободе после више од осам деценија сећају се житељи Космаја и 
Шумадије. На великом народном збору на Космају 1945. године, по-
водом обележавања Дана устанка у Србији, говорио је маршал Тито. 
У свом обраћању окупљеном народу, са поносом је истицао слобо-
дарски и државотворни дух оних који су бранили слободу и част 
своје отаџбине.  
- Данас је велики дан за Космај, Шумадију, Србију... На овом светом 
историјском месту упаљен је пламен устанка који нико више није 
могао да угаси. Овде на пркосном и слободарском Космају формиран 
је Космајски партизански одред, чуло се на скупу. У ноћи први на 
други јули 1941. године око 40 комуниста, скојеваца и родољуба оку-
пило се на Малом вису. Ту и тада је донета одлука да се формира 
Космајски партизански одред. За команданта одреда изабран је Коча 
Поповић, прекаљени комуниста, борац у Шпанском грађанском рату 
а борци одреда били су најхрабрији синови и кћери космајског и по-
савског краја. Председник градске општине Сопот, Живорад Мило-
сављевић, је између осталог, рекао:  
- Ми у Сопоту поштујемо жртве и проливену крв у борби против фа-
шизма. Није нас понео талас брисања назива улица, тргова, школа, 
уклањање биста народних хероја и свега другог што евицира сећање 
на херојство нашег народа и антифашистичку борбу широм света. 
Потом је уследило полагање венаца представника УБНОР-а и при-
годан уметнички програм.                          Жељко Мутавџић 

Отворен 52. Филмски  
фестивал у Сопоту   
Пред више хиљада посетилаца свечано је отворен јубиларни 52. 
филмски фестивал у Сопоту. Традиционално, у кочијама, Космајским 
тргом продефиловала је плејада глумаца, редитеља, сценариста и 
најистакнутијих филмских стваралаца које је дочекао и поздравио 
Живорад Милосављевић, председник општине Сопот и дугогодишњи 
уметнички директор фестивала Александар Аврамовић. На самом 
почетку свечаности уручене су награде „Статуета Слободе” за изузетне 
домете у филмској индустрији. Статуета „Слобода” за животно дело, 
ове године припада првом дипломираном сниматељу у бившој СФРЈ, 
иноватору и педагогу, ранијем декану Факултета драмских уметности 
у Београду, уметнику раскошног талента и богатог опуса Предрагу 
Пеги Поповићу.  
Ове године обележавамо два велика јубилеја: 80 година Филмских 
новости и 75 година од почетка рада Југословенске кинотеке. Филм-
ски журнал, претеча телевизије, без којег, деценијама, није почињала 
ни једна биоскопска филмска представа, био је важно средство ин-
формисања и пропаганде. Камере Филмских новости бележиле су 
неке од најзначајнијих историјских догађаја и многи редитељи и 
драматурзи попут Ђорђа Кадијевића, Пурише Ђорђевића и Мире 
Траиловић своје каријере започињали су у овој кући. За изузетан 
допринос српској и југословенској кинематографији „Статуету сло-
боде” добиле су „Филмске новости” а статуету је примио Владимир 
Томчић, директор. Филмска кућа која чува, прикупља, сређује, обо-
гаћује. али и приказује и промовише наше колективно сећање у 
филмским сликама прославља 75 година успешног рада. У свом 
фонду има преко 100.000 филмских копија из целог света и будно 
ради на заштити овога блага. За изузетан допринос српској и југо-
словенској кинематографији „Статуету слободе” добила је и Југосло-
венска кинотека а награду је примио помоћник директора кинотеке 
Божидар Марјановић. У музичком делу програма наступио је главни 
актер филма „Недеља” са својим бендом. Том приликом извео је 
најпопуларније нумере Џеја Рамадановског и песме из филма „Тома”. 
Иначе у склопу пратећег програма отворена је изложба слика Ра-
томира Пантића Звишког и експоната „Филмских новости” и „Југо-
словенске кинотеке”.  
Фестивал у Сопоту отворио је Живорад Милосављевић који је на-
гласио да „овај фестивал не би био то што јесте без вас уметника и 
филмских стваралаца, ентузијаста, срдачне сопотске публике али 
и Града Београда који је покровитељ фестивала”. Потом су уследиле 
свечане фанфаре и традиционални ватромет и пројекција филма 
„Руски конзул”, последње остварење рано преминулог Жарка Лау-
шевића. Филмове ће оцењивати трочлани жири у саставу: Тања Бош-
ковић, председник жирија, Предраг Велиновић, редитељ и редовни 
професор ФДУ, добитник статуете за режију и Мирољуб Стојановић, 
филмски критичар и есејиста, уредник издавачке делатности ФЦС. 
О још једној награди ће одлучивати други фестивалски жири, који 
ће изабрати најбољи филм по укусу публике. Жири публике чине: 
председник жирија Илија Станковић са чланицама Сузаном Јанковић 
и Тамаром Петровић. У склопу такмичарског програма гледаоцима 
су приказана 24 филма, међу којима су три остварења настала у ма-
њинским копродукцијама, а била је и једна премијера. Реч је о 
филму Николе Лоренцина „Драва се не предаје”. Публика је имала 
прилику да види 30 дугометражних филмова и једно краткомет-
ражно остварење. Као и ранијих година није заборављена ни најмла-
ђа публика која је свакога дана од 11 часова имала прилику да ужива 
у филмовима за децу. Публика је имала у току дана шест пројекција 
филмова и то у 11,00- 14,00-16,00-18,00-20,00 и 22,00 часа. Највише 
признање, Гран При фестивала, се додељује за најбољи филм, награда 
за најбољу режију, за најбољу мушку улогу - награда „Велимир Бата 
Живојиновић” и за најбољу женску улогу - награда „Мира Ступица”. 
 

Ж. Мутавџић 

Космај, симбол слободе



младеновачки ГЛАС

5. ЈУЛ 2024.   /   3

Добитници јавних 
признања ГО Младеновац  
Одборници ГО Младеновац, на седници одржаној у понедељак, 1. 
јула изабрали су добтнике јавних признања за 2024. годину. 
Грб градске општине Младеновац добио је Драган Вукадиновић, 
истакнути привредник – власник Предузећа „Млекара” Границе, ве-
лики хуманиста и донатор, за достигнућа која доприносе свеукупном 
развоју и афирмацији општине Младеновац; 
Мали грб градске општине Младеновац: Илија Милошевић, члан 
Карате клуба „Младеновац” и јуниорски репрезентативац Србије у 
каратеу, за успехе постигнуте на домаћим и међународним так-
мичењима; Добитници Повеље градске општине Младеновац су 
Милован Радуловић, директор Предузећа „Промобет“ - Младеновац, 
за иновације и патенте у грађевинарству –  у области привреде; По-
родица Младеновић, из Дубоне за високо квалитетан и продуктиван 
рад и изузетне резултате у производњи и преради воћа  - у области 
пољопривреде; Весна Филиповић, психолог у ОШ „Момчило Жи-
војиновић” Младеновац, за високу стручност и  неизмерно залагање 
– у области образовања и васпитања; Прим. др Горица Ђорђевић,
специјалиста интерне медицине, субспецијалиста кардиологије у
Специјалној болници за интерне болести Младеновац, за вишего-
дишње савесно и професионално обављање лекарског позива – у
области здравствене заштите и Сеоско туристичко домаћинство
„Баш у инат Баба Рогама“ Кораћица, за иновативну туристичку
понуду са традиционалним и модерним садржајима – у области ту-
ризма.
Добитници Захвалнице градске општине Младеновац: Јованка Со-
вић, бивша учитељица ОШ „Момчило Живојиновић” , за преданост,
одговорност и креативност у раду и припреми младих нараштаја
за даље образовање - постхумно; Стоматолошка ординација ДЕН-
ТИНА – МИ, са седиштем у Младеновцу, за бесплатне стоматолошке
интервенције и организовање радионица за децу са сметњама у
развоју и њихове родитеље у циљу очувања оралног здравља; Зоран
Лазић, власник Аутомеханичарске радње „Ситроен”, Младеновац,
за дугогодишњи предани рад у оквиру аутомеханичарског заната
и преношење знања младим генерацијама и Љубомир Петровић,
активиста МЗ „Границе” (ГО Младеновац), за реализоване активности
на унапређењу квалитета живљења у Месној заједници „Границе”.
Признања ће им бити уручена на свечаној сеници ГО Младеновац,
2. августа 2024. године.

Напад самострелом на српског жандарма ГО   
Припадник српске Жандармерије рањен је 29. јуна из самострела 
у врат у кућици испред зграде Амбасаде Израела, а нападач је убијен. 
Напад у Београду извршио је 25-годишњи Милош Жујовић из Мла-
деновца који је прешао у ислам и преузео верско име Салахудин, 
са пребивалиштем у Новом Пазару. Одмах после напада, у Београду 
је приведен још један мушкарац осумњичен за „за терористичко 
удруживање” и наводне умешаности у организацију напада на жан-
дарма. - У Србији је и даље на снази „ниво претње од тероризма”, 
што значи да су све јединице МУП-а у највишем степену приправ-
ности, али уверавамо грађане да не треба да буду забринути. Случај 
напада жандарма испред израелске амбасаде преузело Специјално 
тужилаштво, а да се ради о терористичком акту против државе Србије 
и против припадника Жандармерије, као и да постоје сумње у по-
везаност неких лица која имају везе са вехабијским покретом, рекао 
је новинарима Ивица Дачић, министар унутрашњих послова Србије.  
- Повређени полицајац Милош Јевремовић, коме су у Ургентном
центру извадили стрелу из врата, опоравља се, а председник Србије
Александар Вучић је објавио да ће „сви индиковани на тероризам
бити ухапшени” и да „неће бити милости према тероризму”. Прису-
ствовали смо конференцији за новинаре коју су одржали Министар
унутрашњих послова Ивица Дачић и амбасадор Израела у Јахел Ви-
лан. Он је оценио да је терористички напад у Београду, у којем је
рањен припадник Жандармерије, највероватније усмерен против
Израела и нагласио да је захвалан српским властима, посебно храбом
полицајцу који је зауставио тај напад.             Ж. М.

Фестивал црквених хорова Епархије 
шумадијске одржан у Ковачевцу   
Двадесет четврти Фестивал хорова Епархије шумадијске  с благо-
словом Његовог Високопреосвештенства Архиепископа крагујевачког 
и Митрополита  шумадијског Г. Јована,  одржан је у недељу, 30. јуна, 
у Ковачевцу, у порти храма Преноса моштију Св. Николаја Мирли-
кијског. 

Фестивал је почео Светом Архијерејском Литургијом, а његовом Ви-
сокопреосвештенству Архиепископу крагујевачком и Митрополиту 
шумадисјком Г. Јовану, саслуживали су свештеници Архијерејског 
намесништва младеновачког, опленачког, рачанског и беличког. 
После причешћа верних Митрополит Јован је осветио славске дарова 
и са окупљенима преломио славски колач, након чега је почео наступ 
11 хорова: „Св. Ђакон Авакум“ (Шумарице), „Свети Сава“, и „Успење 
Пресвете Богородице“ (Крагујевац), дечји хор „Свети Илија ( Вранић), 
„Св. Симеон Богопримац“ (Смедервска Паланка), „Св. Архангели Ми-
хаило и Гаврило“ и женски  црквени хор „Св. Апостоли Петар и Павле“ 
(Јагодина), „Света Анастасија Српска“ при храму Св. Апостола Петра 
и Павла (Аранђеловац), музички састав „Веродар“ при храму светог 
Димитрија (Лазаревац), дечји црквени хор „Свети Симеон Миро-
точиви“ при Саборном храму у Крагујецу и хор „Свети Никола“ при 
храму Преноса моштију Светог Николе (Ковачевац). 

Након представљања хорова пред  бројним верним народом који је 
пратио ову изузетну музичку приредбу, Митрополит Јован је уручио 
грамате диригентима хорова као знак захвалности и сећања на Фе-
стивал у Ковачевцу. У име ковачевачког хора „Свети Никола“ који 
је на овом фестивалу извео композиције „Достојно јест“ и „Востани 
Србије“ аутора Петра Динева односно Зорана Христића, грамату је 
примила диригент Олга Свешко. 
Његово Високопреоствештенство Архиепископ крагујевачки и Мит-
рополит шумадијски Господин Јован се захвалио организаторима 
овогодишњег фестивала на челу са архијерејским намесником про-
тојерејем-ставрофором Жељком Ивковићем и парохом ковачевачким 
јерејем Иваном Ненадовићем истакавиши: „ово је до сада најбоље 
организован Фестивал хорова Епархије шумадијске“. У име домаћина  
храма ковачевачког и хора „Свети Никола”, Митрополиту Јовану, 
јереј Иван Ненадовић и диригент Олга Свешко, уручили су икону 
„Св. Николе" у знак сећања на Фестивал у Ковачевцу. 
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Караван „Здрава нација” ове недеље 
посетио је Селтерс а посетиоци су 
имали прилику да разговарају и 
консултују се са докторима запос-
леним у „Селтерс Бањи”, измере 
крвни притисак, ниво кисеоника и 
шећера у крви и провере комплетну 
крвну слику. Такође организоване 
су и спортске активности за децу и 
старије особе. Овај вишечасовни до-
гађај имао је за циљ промоцију важ-
ности превенције, здравих навика 
и здравог живота. Превенција је 
кључ здравља, а откривање болести 
у раној фази омогућава пацијенту 
драстично веће шансе за опоравак. 
„Селтерс” је, у оквиру акције, посе-
тила и Директорка Републичког 
фонда за здравствено осигурање 
Проф. др Сања Радојевић Шкодрић 
и том приликом рекла:  

- „Селтерс” је једино бањско лечи-
лиште на територији града Београда
са којим РФЗО има уговор од осни-
вања од 1975. године. Бање Србије
су прави драгуљ, не само драгуљ ту-
ризма већ и драгуљ здравства јер се
овде обавља лечење после различи-
тих тешких стања и обољења, реха-
билитација али исто тако у овој ба-
њи постоје садржаји који служе за
одржавање здравог живота као и
превенцију разних стања и болести.
Када је у питању Селтерс Бања овде
се шаљу осигураници о трошку др-
жаве за неуролошка обољења: стање
после шлога, реуматоидни артритис,
јако успешно се опорављају па-

цијенти после операције кукова и 
колена, добри су резултати и код 
плућних болести, асма и цистична 
фиброза и што је јако важно овде се 
обавља рехабилитација деце и то 
онколишких младих пацијената. Ба-
ња има и друге садржаје који служе 
превенцији и очувању здравог жи-
вота, формирању здравих навика и 
здравог стила живота. Јако ми је дра-
го што се на „Селтерсу” одржава ма-
нифестација „Здрава нација” где се 
упознају сви пацијенти о садр-
жајима које бања пружа. Јако је важ-
но што и када долазе у посету па-
цијентима током викенда све гене-
рације од дечјег узраста имају садр-
жаје за себе. Данас промовишемо 
здраву исхрану а јако су занимљиве 
викенд активности у оквиру којих 
посетиоци могу да добију све садр-
жаје по јако приступачним ценама. 
И оно што морам да издвојим када 
је у питању здрав начин живота овде 
постоји велнес који је доступан сви-
ма али овај се разликује од других 
је коришћење пелоида, блата, једног 
од најлековитијих нарочито у анти 
стрес сврхе и издвојила бих термо-
минералну воду која служи за пре-
венцију разних гастро обољења и то 
не инфективних, камена у жучној 
кеси као и превенцију хроничних 
опстипација. Директорка Републич-
ког фонда за здравствено осигурање 
Проф. др Сања Радојевић Шкодрић 
дружила се са присутнима, одгова-
рала на многобројна питања и упу-
тила осигуранике у све могућности 

и услуге које РФЗО омогућује осигу-
раницима.  
- „Селтерс” је организациони део Ин-
ститута за рехабилитацију а ми има-
мо и део у Београду који се бави кар-
диолошком рехабилитацијом и мо-
жемо рећи да покривамо све обла-
сти рехабилитације и једини смо то-
га типа а имамо и веома озбиљан
уговор са РФЗО фондом са 380 кре-
вета али данас треба да причамо и
о комерцијалном делу јер здравство
не може да покрије толике трошкове
а превенција је знатно јефтинија не-
го куратива и нама је приоритет да
научимо људе да се брину о своме
здрављу док не добију болест или
док је она у најави. Зато, дођите код
нас, проверите главне параметре
општег стања организма. Нудимо
вам хипербаричну комору, отворен
и затворен базен и наш бренд је
„Селтерс” вода на којој је све ово из-
никло. Ускоро почиње копање нове
бушотине јер без воде би били обич-
на просечна бања на ободу града а
зато овде користимо природни ле-
ковити фактор које болнице у Бео-
граду немају. Зато се увек тражи кре-
вет више и ми се трудимо да свима
изађемо у сусред, рекла је Снежана
Костић, директор Института за ре-
хабилитацију.
Интересовање грађана за прегледе
било је велико али и за вежбе које
су инструктори показали заинтере-
сованима за опуштања које доносе
релаксацију целом телу.

Жељко Мутавџић 

Превенција - „Здрава нација” 
у Институту „Селтерс”
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Савети за пољопривреднике    

Редовне мере неге 
и одржавања малињака 
 
Малина је воћна врста чијој технологији пољопривредни 
произвођачи требају посветити посебну пажњу, зато што она за 
обилнију родност и бољи квалитет плодова захтева одговара-
јући тип земљишта, положај и локалитет. Уколико се превен-
тивним мерама дало на значају при подизању засада, касније 
и поред изабраних одговарајућих услова за подизање засада, 
следе редовни радови и мере неге његовог одржавања.  
ОДРЖАВАЊЕ ЗЕМЉИШТА: Обрада земљишта обавља се 5-6 пута 
током вегетације, при чему се са првом обрадом креће одмах 
након садње. Може се радити ротофрезама или тањирачама. 
Након бербе плодова и уклањања изданака који су донели род, 
обавља се плитка обрада земљишта. Приликом обраде земљиш-
та треба посебно водити рачуна око временских прилика, влаге 
у земљишту, као и дубини, како не бисмо изазвали контра ефе-
кат, односно повећани губитак влаге земљишта и повређивања 
жила. 
Земљиште се може одржавати и у „сендвич” систему, при чему 
се обрађује површина у реду, а међуредни простор затравни. У 
том случају боље је сејати мешавину трава, коју касније треба 
редовно тарупирати или косити. Обрада засада малине може се 
комбиновати и са гајењем култура за зеленишно ђубрење. За 
ово ђубрење биљке се сеју у септембру месецу, а плитко заора-
вање се врши наредне године када имају највећу вегетативну 
масу. ИСХРАНА МАЛИЊАКА: Малина сваке године ствара велики 
број нових изданака и обилно рађа, зашта је потребно доста 
градивних материја, па је треба редовно ђубрити и прихра-
њивати. При недостатку азота изданци су кржљави а листови 
ситни, жућкасто-зеленкасти и рано у јесен опадају. У супрот-
ном случају са вишком азота изданци су веома бујни, мање је 
родних гранчица, а приноси су мањи. 
Фосфор се скоро никада не појављује као мањак у земљишту, 
уколико је приликом припреме унета његова довољна количина 
онда се током експлоатације једино одржава потребан ниво. 
При недостатку калијума изданци се слабо развијају, лишће се 
по ивици савија на наличје. Калијум је малинама нарочито 

потребан у време фазе цветања, заметања и развоја плодова. Из 
тих разлога се фосфорна и калијумова ђубрива уносе у зем-
љиште у јесен претходне године, како би та хранива малине 
користиле за род у наредној години. Може се десити да малина 
трпи последице и од недостатка микроелемената, што се такође, 
прихраном може уредити. Ако је приликом садње обављено 
мелиоративно ђубрење земљишта, у првој години малина се 
може прихрањивати из двапута, азотним ђубривима. У наред-
ним годинама следује је основно ђубрење, прихрањивање, а у 
неким производним годинама и допунско ђубрење.  
Основно ђубрење се ради током новембра и децембра месеца, 
при чему се примењују добро згорели стајњак и комплексна 
минерална ђубрива. Стајњак се додаје у количини 20 t/ha, а NPK 
ђубрива 500 kg/ha (8:4:24 „јабукан” или 10:12:26 +3 Mg „маг-
ниферт”), а може се употребити и формулација садржаја NPK 
15:15:15 али у количини 600 kg/ha. Уношењем стајњака постиже 
се вишеструки ефекат, поправља се механички састав, водно 
ваздушни и топлотни режим.  
Прихрањивање засада малине врши се азотним ђубривима, и 
то из два пута, у периоду од почетка вегетације па све до краја 
маја месеца. Пошто малине имају потребе и за микроелемен-
тима, као што су Mg, Mn, Fe, B и S, могуће их је додавати фоли-
јарним начином, што подразумева ђубрење преко листа. 
 
Саветодавац воћарства и виноградарства,  
Љиљана Гвоздић, ПССС Београд 

Савети за власнике паса 

Набавка пса (5)  
Неки ће вам саветовати да прво узме-
те женку, а други да то никако не ра-
дите. Отуда и логично питање: да ли 
jе, за почетак, боље узети мужjака или 
ипак - женку? Поводом ове недоуми-
це морамо рећи да jе она индивиду-
алне природе jер ће вам и пас и куjа 
бити подједнако драги кућни љубим-
ци. Истина, уз мужjака нећете имати 
„проблеме” са еструсом, о чему ћемо 
jош говорити касниjе. Неки одгаjива-
чи тврде да мужjаци могу да буду 
нежниjи од куjа али, у стварности, по-
стоjи више вариjациjа у том погледу 
између поjединих jединки него изме-
ђу полова. Мужjаци имаjу своjе мане. 
На пример, они су обично агресиви-
ниjи од женки према другим псима, 
посебно према мужjацима, али и то jе 
релативна ствар. Опет, куjе, нарочито 
оне коjе имаjу штенце, могу да буду 
врло опасне према другим псима, ма-

да би требало да имамо на уму чиње-
ницу да и то зависи од многих факто-
ра па и расе паса. 
Мужјак ће се увек потрудити, више 
него женка, да „кидне” из дворишта 
кад год му се укажа за то прилика. 
Мужјаци, такође, означавају стално 
своју територију мокрењем по дрвету 
или другиим усправним објектима, 
мада то чине и неке женке. Одрасли 
мужjаци, ако нису правилно васпита-
ни, могу и да запишке, понекад, ваш 
намештаj или завесе у кући. Главна 

предност женки jе, ако се то може та-
ко рећи, што се оне понашаjу мање не-
гативно него мужjаци. Међутим, ни 
женке нису без „проблема”. Наjвећи 
од њих jе полни циклус, односно - 
еструс. Већина куjа има полни циклус 
сваких седам месеци. Тада ће куjа би-
ти поново у „терању” (полном жару) 
око три недеље. Иако ће у том перио-
ду бити спремна за парење само то-
ком седам до десет дана, она ће сво-
jим мирисом, за време целог свог пол-
ног циклуса, снажно привлачити све 
комшиjске и околне мужjаке. Осим 
ако не планирате да имате легло у ку-
ћи, мораћете да добро изолуjете вашу 
женку током њеног полног циклуса 
од броjних „удварача” коjи ће се тру-
дити, на све могуће начине, да дођу 
до ње. Осим тога, мораћете да се из-
борите и са крвавим вагиналним сек-
ретом који ће она имати током овог 
периода. 
  

(Наставиће се) 
Душан Мариновић www.natura.rs 
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Ударио Милош 
на Милоша  
Стигао нечији „спавач” Милош пред амба-
саду и напао стрелом, Милоша који није 
спавао. Милош узвратио ватром и неутра-
лисао Милоша, „спавача“. Ту је требало 
ставити тачку са, предходно, попуњеном 
фасциклом и то у највећој тајности. Са-
свим је нормално да плати главом, свако 
онај ко угрози живот чувару државе. Ме-
ђутим, даљим нашим поступцима допри-
нели смо да Милош, „спавач“ и они који су 
га пробудили, постигну свој циљ. Шта је 
њихова порука? Могла би да буде: Много 
трубите о безведности и приливу туриста. 
Ми смо вам показали да смо вас растури-
ли са једном стрелом. Избацили смо вас из 
колосека о чему јавља цео свет. Шта би би-
ло да смо употребили праве терористе 
који би на капију амбасаде коју сте чува-
ли, дотерали тону експлозива, не у суботу 
већ радним даном и срушили цео кварт? 
Шта би било да смо у канцеларију амбаса-
дора кроз прозор убацили „Зољу“? На то 
немамо одговор и срећни смо што, за сада, 
не треба. Министра полиције ухватила па-
раноја од стреле, тражиће да се забрани 
продаја. Не мора и да се продаје. То оружје 
свако може да направи и то још јаче и бо-
ље од овога од кога се тресу гаће првом по-
лицајцу. У злонамерног човека и секирче 
је оружје. Забраните продају секирица?! 
Јанез Јанша у Словенији, у држави члани-
ци ЕУ тражи да се грађани легално наору-
жају. Није он луд  и зна зашто. Код нас и 
даље траје одузимања легалног оружја, 
регистрованог, од грађана. Наравно, по-
времено се ухвати по неки високи поли-
цајац, који исто оружје препродаје на цр-
ном тржишту. (Ниш, 63 пиштоља, Н1 7 12. 
2023) Дакле, држава се плаши оружја 
својих грађана који су предходно, прошли 
проверу, пре добијања дозвола. Да ли је то 
тако или извршавамо нечије налоге са 
стране? Срби треба да се разоружају, Сло-
венци супротно а остали?
После немилог догађаја, када је Милош 
напао Милоша, уместо да се све истражи 
у тајности, домаћи политичари су се утр-
кивали пред камерама, ко ће више да се 
слика и као да су ово једва чекали. Одмах 
су објавили податке, нападача али и сау-
чесника, пуним именом и презименом а 
за оног убицу из Дубоне, за грађане је три 
месеца био У.Б. И то није све. Храбри и 
присебни жандар освануо је у целом свету 
пуним именом и презименом. Само је јед-
на професорка са факултета безбедности 
скренула пажњу да те податке тужилашт-
во треба да држи у тајности. Тиме сте овом 
човеку нацртали мету на челу. Још да об-
јавите где станује и евентуално, ако има 
децу, дојавите у коју школу иду. Које ће 
бити последице ако нападач Милош није 
сам већ је део неке машинерије а судећи 
по свему јесте? Ко ће њега и његову поро-

дицу да заштити? Виђали су грађани жан-
даре у акцији. Носе маске на лицу. Није  то 
због прашине или короне, већ заштита 
идентитета који је у овом случају, понуђен 
на изволте.  

* * * 
Мука ми је од изјава политичара да наша 
полиција гарантује сигурност сваком гра-
ђанину. Оне жртве у Дубони и Малом 
Орашју, нису могли да заштите. У.Б. је пу-
цао до последњег метка.  Убицу, са шесто 
полицајаца, на челу са министром, нису 
могли да ухвате докле се сам није предао 
у околини Крагујевца. Треба ли још дока-
за? Има те их. Јесенас, на Хоргошу, суко-
били се мигранти, ватреним оружјем, 
троје мртвих. Стигла полиција, смирила 
ситуацију. Почели претреси. Пронађено 
више хиљада неевиндетираних страних 
лица, наравно, после пуцњаве. Поставља 
се питање, како су ови ушли у земљу а да 
нису регистровани? Како су донели ват-
рено оружје на Хоргош, носећи га преко 
целе Србије? Полиција чува граничне пре-
лазе а шумске стазе нико. Раније ту је била 
војска која је сарађивала са околним меш-
танима. Примећивала се и птица када 
прелети. А сада, немам одговор?  

* * * 
Још једно питање на које немам одговор, 
да ли је могуће да нам под маском мигра-
ната у земљу уђе истренирана дивизија, 
неприја-тељских војника? Овде би узели 
припремљено оружје и преузели контро-
лу над државним институцијама и Ба-
тајници? Оне авионе и противавионске 
системе, попалили би на земљи? За мене, 
у савременим начинима ратовања, све је 
могуће. Уосталом, мигранти су се убијали 
на Хоргошу донетим ватреним оружјем за 
које се сматрало да га је немогуће про-
шверцовати поред наших царинских кон-
трола. Наравно, они нису блесави да иду 
на царинарнице. Историја је показала да 
је сваки облик рата могућ.  
Старије генерације се сећају „Прашког 
пролећа“ када се у Чехословачкој појавио 
покрет 1968 који је тежио ослобађању из 
совјетског загрљаја и изласка и Варшавс-
ког уговора. Држао је Александар Дубчек 
митинге припремајући нацију на нову си-
туацију. Ишао је тамо и наш председник 
Тито да га охрабри. И таман када су мис-
лили да су скоро завршили посао, једног 
касног поподнева, најављена су из Москве 
два чартер лета са туристима. Авиони су 
слетели изашли „туристи“ у дугим манти-
лима испод којих су били „калашњикови“ 
заузели аеродром и контролу летења. На-
редна два сата у Праг је слетела цела сов-
јетска десантна дивизија. Нестао је Алек-
сандар Дубчек, а са њиме и „Прашко про-
леће“ Само неколико сати раније, свако би 
рекао да је то немогуће. И причајте ми и 
даље, преко телевизије, о нашој безбедно-
сти, а тресу вам се гаће од самострела и 
промашеног живота младог Милоша. 

Драгослав Жика Обрадовић

Лекови које не смете да 
мешате са алкохолом  
Комбинација алкохола и одређених лекова 
може изазвати негативне последице, па чак 
предозирање и смрт. Ово се може десити са 
лековима на рецепт, лековима без рецепта, па 
чак и са суплементима или биљним препара-
тима. Ево на које групе треба обратити посеб-
ну пажњу. Узимање лекова док пијете алкохол 
може појачати или ефекат лека или ефекат 
алкохола. Такође, може учинити ваше лекове 
мање ефикасним или утицати на то како осе-
ћате ефекте алкохола. Имајте на уму да неки 
лекови, као што су лаксативи и сирупи за ка-
шаљ, могу да садрже и мало алкохола. Комби-
новање алкохола са одређеним лековима мо-
же изазвати низ симптома, укључујући: муч-
нину и повраћање, поспаност, главобољу, не-
свестицу, губитак координације, унутрашње 
крварење, отежано дисање, срчане проблеме, 
оштећење јетре... Лекови за депресију и анк-
сиозност: Комбиновање алкохола са овим ле-
ковима повећава ризик од предозирања и мо-
же учинити да се осећате депресивније. Тако-
ђе можете осетити поспаност, вртоглавицу, 
поремећену контролу и координацију мотор-
них покрета, отежано дисање, промене у по-
нашању и оштећење срца или јетре. Неки од 
ових лекова такође могу појачати ефекат ал-
кохола или изазвати опасан скок крвног при-
тиска када се комбинују са тирамином, амино 
киселином која се налази у црвеном вину и 
пиву. Ако узимате било коју врсту антидепре-
сива, разговарајте са својим лекаром ако же-
лите да пијете алкохол. 
Лекови за дијабетес: Узимање алкохола уз ле-
кове за дијабетес може довести до веома нис-
ког нивоа шећера у крви. Поред тога, постоји 
ризик и од следећих симптома: нагла проме-
не крвног притиска, убрзан рада срца, слабост, 
мучнина и повраћање, главобоља. Лекови за 
прехладу или алергије: Милиони људи сваке 
године узимају лекове за прехладу, алергије и 
грип, за које се зна да изазивају поспаност и 
вртоглавицу. Алкохол такође има исто дејст-
во, тако да њихово истовремено узимање мо-
же појачати те нежељене ефекте, узрокујући 
лоше расуђивања и координацију и споро 
време реакције. Комбинација алкохола и ле-
кова против прехладе или алергије може вас 
довести у повећан ризик од предозирања. Ле-
кови за хипертензију: Лекови који се користе 
за лечење хипертензије могу лоше да реагују 
на алкохол, изазивајући вртоглавицу и несве-
стицу, екстремну поспаност и аритмије или 
друге проблеме са срцем. 
Код нас свака друга особа има повишен крвни 
притисак, а само 33,9 одсто има постављену 
дијагнозу и узима прописану терапију. Леко-
ви против несанице: Ове врсте лекова никада 
не би требало да се користе када имате алко-
хол у организму. Средства за спавање и алко-
хол имају седативни ефекат и могу се међу-
собно појачати. Нежељени ефекти мешања 
алкохола са средствима за спавање могу укљу-
чивати отежано дисање, проблеме са памће-
њем, измењено понашање и вртоглавицу. 
Mr Ph Биљана Мутавџић

младеновачки ГЛАС
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ОФК Младеновац поставља нове темеље своје омладинске школе. 
Не-давно изабрано клупско руководство на челу са председником 
Бојаном Ралићем одлучно је да ових врелих јулских дана поред 
стварања тима који ће започети планирану  трогодишњу „операцију 
Друга лига“ фокус усмери и на рад са млађим селек-цијама. 
Клуб са Селтерса више неће бити продужена рука локалних при-
ватних школа фудбала, већ ће искључиво из свог клупског кадра 
недрити таленте. У актуелном зонашком степену такмичења Младе-
новчани су у обавези које је прописао ФСБ да располажу са две млађе 
селекције, док је за такмичење клубова у трећелигашком рангу 
неопходно имати поред сениорског и три тима млађих узраста. 
Како „Младеновац Уживо” сазнаје, рад са млађим узрастима почев 
од школе фудбала, петлића, пионира, кадета и омладинаца биће 
поверен лиценцираном тренеру Предрагу Пеђи Јовановићу који ће 
обављати дужност директора омладинске школе ОФК Младеновца. 
Последњи изданак млађих селекција ОФК Младеновца од чијег је 
трансфера клуб имао корист био је повремени репрезентативац Ал-
екса Терзић који је преко Црвене звезде, Графичара (позајмљен), 
Сампдорије, Емпили (позајмљен) стигао до аустријског Ред Бул 
Салцбурга чије ће боје бранити и предстојећој такмичарској сезони. 
Нажалост од процента Терзићевог трансфера (око 112 хиљада евра) 
клуб није имао превелику корист, али по свему судећи јесу поједин-
ци у „черупању“ о чему је „Младеновац Уживо” писао у претходном 
периоду. 
Кроз историју рада са млађим узрастом, остаће забележено да је 
највећи успех постигнут давне 1965. године кад су омладинци ОФК 
Младеновца освојили куп Србије савладавши у финалу Црвену звез-
ду резултатом 2:1 да би 24. априла 1965. на градском стадиону у 
Скопљу у предигри утакмице Вардара и тузланске Слободе пред 
десет хиљада гледалаца одиграли осмину финала купа Југославије 
у којем су поражени од домаћег Вардара 1:0. 
Како се у савременим фудбалским токвима клубови финансирају од 
продаје телевизијских права, улазница, спонзорских уговора и од 
трансфера играча онда је неопходно на Селтерсу гледати у бу-
дућност и ослонити се на развијање омладинске школе чији би се 
бенифити осетилипосле неопходног систематског рада. Остаје да 
видимо да ли у Младеновчани закорачили у светлију фудбалску 
будућност.  
Драган Николић 

Урош Ђурић ново појачање Младеновчана  
На Селтерсу нижу се нова имена као на филмској траци. После Марка 
Блажића и Небојше Вукмировића, треће појачање је тридсетједного-
дишњи голман Урош Ђурић (на фотографији). Председеник Бојан Ралић 
и његов тим сарадника поред клупских оперативних активности, сре-
ђивања просторија, рада на руинираном стадиону „Селтерсу“ и покре-
тању млађих селекција активно ради и на  довођењу појачања која би 
пре свега својим искуством допринела да се оствари зацртани циљ -
пласман у виши степен такмичења. 

Један од најбољих појединаца у прошлосезонском првенству, голман 
Марко Ђорђевић добио је конкуренцију у искусном колеги Урошу Ђу-
рићу. Реч је о голману са суперлигашким и интернационалним искус-
твом јер је након доказивања у Сопоту и јагњилској Шумадији направио 
искорак у каријери јер и  наступао у суперлигашким данима за Динамо 
из Врања, Златибор, ужичку Слободу, бранио боје македонских прво-
лигаша Струге и Ренове, албанске Егнатие, исландског Kormakuur Hvot, 
бранио је и за Прву Искру из Барича. Наредних дана очекује се да клуб 
са Селтерса добије нова појачања.  
Д. Николић

ОФК Младеновац „зида нове темеље” 
своје омладинске школе 
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Уколико си академски грађанин старости до 30 година и заинтере-
сован си за истраживање јавних политика из области социјалне за-
штите, радних права или социјалног предузетништва пријави се на 
едукативно истраживачки програм Покрет Полет! Ово је прави кон-
курс за тебе уколико желиш да научиш како се анализирају јавне 
политике, како се спроводе кампање јавног заговарања, да се пове-
жеш да својим вршњацима са других факултета и са организацијама 
цивилног друштва. Попуни онлине пријавни формулар и буди један 
од 15 младих истраживача који ће унети додатни полет овом инова-
тивном програму! 
Едукативно-истраживачки програм део је ширег програма Покрет 
Полет, који Траг фондација спроводи у партнерству са Центром за 
социјалну политику и у сарадњи са Коалицијом за развој солидарне 
економије (КоРСЕ), уз финансијску подршку Европске уније. Циљ 
овог дела програма јесте да укључи младе људе у рад организација 
цивилног друштва, да их подстакнемо да се баве анализама јавних 
политика и да заговарају за измене социо-економских политика које 
ће утицати на побољшање положаја осетљивих група у друштву. 
Ко може да се пријави? 
• Студенти завршних година студија, дипломци и постдипломци фа-
култета друштвених наука до 30 година старости. Предност ће има-
ти кандидати са Факултета политичких наука, Правних факултета, 
Економских факултета и Филозофских факултета (смер социологија 
и психологија). 
• Мотивисани млади људи који желе да допринесу унапређењу со-
цио-економских јавних политика у Србији и буду укључени у процес 
јавног заговарања у сарадњи са организацијама цивилног друштва. 
• Пожељно је искуство у раду са организацијама цивилног друштва 
и искуство у спровођењу истраживања, али то свакако није елими-
национи фактор 
Шта обухвата едукативно-истраживачки програм 2024. године? 
Учешће у програму у трајању од 9 месеци укључује: 

1) Учешће на обукама – у циљу ус-вајања методологије за анализи-
рање јавних политика, разумевање процеса јавног заговарања и уна-
пређење комуникацијских вештина; 
2) Израду анализа јавних политика – кључна активност програма и 
подразумева анализирање посто-јећих јавних политика и креирање 
докумената који осим прегледа релевантних прописа на које је по-
требно утицати заговарачким кампањама укључују и јасне препо-
руке за њихово унапређење. 
3) Учешће у заговарачким активностима ОЦД – стицање искуства 
на терену и практично упознавање са процесом спровођења кампа-
ња јавног заговарања. 
За учешће на овом програму, млади истраживачи/-це добијају и нов-
чану накнаду од 800 ЕУР бруто. Осим тога, биће надокнађени и пут-
ни трошкови за теренске посете организацијама. 
Детаљне информације о програму за младе истраживаче/-ице, ком-
понентама које укључује, условима пријаве и начину одабира учес-
ника можете погледати у детаљном опису конкурса за младе истра-
живаче Покрет Полет. 
Како се пријавити за учествовавње у едукативно-истраживачком 
програму? 
• Попуните online пријавни формулар 
• У одговарајуће поље у формулару додајте пример свог истражи-
вачког рада 
• Снимите видео у трајању од максимално 2 минута у коме ћете од-
говорити на питања која су наведена у сегменту видео прича у ок-
виру пријавног формулара 
 
Рок за подношење онлајн пријаве је среда, 10. јул, до 23:59 часова. 
За све додатне консултације и питања у вези са програмом и при-
јавом на конкурс можете нас контактирати путем и-мејл адресе: 
politike@tragfondacija.org, најкасније до понедељка, 8. јула до 17 
часова.

Савети за возаче 

За све који на одмор крећу 
својим аутомобилом  
Процењује се да ће око 800.000 возила овог викенда про-
ћи ауто-путевима кроз Србију - што странаца који су у 
транзиту, што наших држављана који иду на одмор. Ово 
је један од најоптерећенијих викенда овог лета, а Бранко 
Стаматовић из Агенције за безбедност саобраћаја има са-
вете за све који крећу на одмор. Агенција за безбедност 
саобраћаја већ годинама спроводи кампању „Вози одмо-
ран”, која је усмерена на све који путују на одмор. Подаци 
показују да највише људи у саобраћају страда управо ле-
ти, а чак трећину страдалих чине деца. Наиме, у послед-
њих пет година двадесет седморо деце изгубило је живот 
на путевима, а више од 2.000 деце је повређено. Бранко 
Стаматовић из Агенције за безбедност саобраћаја има 
шест савета за све који планирају да иду на пут својим во-
зилом.  
Испланирати пут: Пре поласка на пут, треба проверити 
стање на рути којом планира да се вози и да се провери 
стање на границама, ако се иде у иностранство. Провери-
ти аутомобил седам дана пред пут Недељу дана пред пут 
требало би проверити возило, како би било времена да се 
отклони неки квар или проблем. Једино је технички ис-
правно возило поуздано возило. На свака два сата прави-
ти паузу: Професионални возачи, према закону, могу 
максимално осам сати дневно управљати возилом, изу-
зетно девет, док за возаче путничких возила то није де-
финисано. Међутим, нико не очекује да ће неко пуно рад-
но време возити. Управо зато апелујемо на све возаче да 
на свака два сата направе паузу, каже Стаматовић.  

Пијте воду током вожње: Током вожње са собом треба 
имати воду и редовно се хидрирати. Возити дању Најчеш-
ћи узроци саобраћајних незгода су прекорачење брзине 
и вожња под дејством алкохола, али чест узрок су и умор 
и пад концентрације. „Људски организам је навикао дању 
да буде активан, а ноћу да одмара. Онда се креће на пут 
и одједном се путује ноћу - то је поблем за организам, већа 
је исцрпљеност, умор и пад концентрације, зато се незгоде 
дешавају у раним јутарњим часовима”, истиче Стамато-
вић. Кренути одморан, наспаван и здрав: Подразумева се 
да се на пут не креће одмах након завршене смене на по-
слу, и ако сте болесни. Одмор не почиње оног тренутка ка-
да вам почне аранжман, већ кад уђете у аутомобил. И на 
крају када је ауто дефинитивно спреман и кад сте спако-
вали све што вам  треба, одвојите мало времена да испла-
нирате само путовање. Колико ће вам времена требати; 
колико ћете горива сипати, јер је у земљама региона го-
риво јефтиније па се више исплати напунити резервоар 
после границе; да ли посетити неко занимљиво место у 
току путовања; какви су путеви; цене путарина, задржа-
вање на граници.  
Уколико путујете са децом, нађите начин да их занимате 
током пута. Размислите о инсталирању таблета на седиш-
тима на којима би она гледала цртаће или просто нађите 
начин да их залепите за седиште. Обавезно понесите и 
пуњач за таблет и напуните га цртаћима. Информишите 
се о прописима земље у коју путујете. Саобраћајне пропи-
се европских земаља можете наћи на сајту АМСС-а. Не 
дозволите да вам полиција поквари одмор, поштујте ог-
раничења, па макар возили мало спорије. 
 
Жељко Мутавџић у сарадњи са Агенцијом  
за безбедност саобраћаја

Покрет Полет: Отворен је позив за младе истраживаче
младеновачки ГЛАС
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Ратко ПАВЛОВИЋ (1919), Амерић 
  
Ди сам рођен тун  
ћу и д умрем 

 
Са младим публицистом и будућим географом Марком 
Стојановићем из Младеновца посетио сам старог Пре-
драга Милићевића. Аутор успеле монографије о Америћу 
и Малој Врбици управо је у дворишту лепе куће, окру-
жене јелама и борићима, прекуцавао своја сећања за 
нову књигу, где је описао и сусрете са комшијом Сретеном 
Жујевићем Црним, генералом и чланом Врховног штаба 
Титове НОВЈ. Видевши нас, вредни хоничар је оставио пи-
саћу машину, устао и пошао нам у сусрет силно обра-
дован. Годила му је наша посета. Видело се да му је драго 
што га подржавамо у незахвалном списатељском послу. 
Није скривао симпатије према нама, наглашавајући да 
верује у нас двојицу који настављамо његов пут. Живо се 
интересовао докле је Марко стигао у истраживању зави-
чајних потока, речица и и несталих воденица. Увек спре-
ман да момогне колеги по перу, без речи је пристао да ми 
покаже кућу човека из суседства који је испливао из бур-
ног ратног вртлога. 
Ратко Павловић је свет угледао у Америћу 3. новембра 
1919. године. Отац Михаило, мајка Видосава Спасојевић 
из Кораћице. Памти имена предака: деда Срећко, прадеда 
Илија. Презиме су добили по Павлу који је дошао са Ко-
сова. Слави светог Стевана, стари кумови су им Милано-
вићи из Кораћице. Четири разреда основне школе за-
вршио код учитеља Србислава Милошевића. Потом чувао 
стоку, па копао и орао. 
Регрутован сам тридесет и девете у Младеновцу, у пеша-
дију. Већ почетком маја следеће године нашо сам се у вој-
ски на Бањици. Са мном су били Александар Степановић 
из мог села и Спасоје Милошевић из Мале Врбице. Онда 
сам годину дана провео у Урошевцу. Капетан Радивоје 
Белић био ми је командир чете, а командант пука Вуко-
сав Обрадовић. Потпуковник Душан Вукобратовић се на-
лазио на месту команданта баталијона и места.  
Обуку сам имао у трупној школи у Призрену. Добио сам 
чин каплара и десетину у којој су били и Мађари и Хр-
вати из Загорја. Старим војницима су продужили рок. Пр-
вог априла четрдесет и прве упућени смо на одбрану гра-
нице по ратном распореду. Логоровали смо у једном воћу, 
у селу Љуте Главе, код Призрена. Уз три чете са око триста 
војника, нашли су се и резервисти. Као вођа стрељачке 
десетине, имао сам пушку, хранили смо се на казану.  
Тачно у подне 6. априла речено нам је да је објављен рат. 
Командант Косовске дивизије наредио је покрет. Усиље-
ним маршем прешли смо пут од Призрена до Ђаковице. 
Пратило нас је лепо време, већ сутрадан сипила је киши-
ца, па је почео да пада снег. Није престајао до 20. априла. 

Ђаковицу смо прошли кад се расвањивало. Зауставили 
смо се у селу Пуношевац, близу албанске границе, под бр-
дом. У један сат смо добили хлеб и војничку конзерву. 
Оставили смо све што не може да се носи. Ту је остало 
брдо ћебади и гас маски. 
Осмог априла смо прешли албанску границу. Педесет и 
шести пук наше војске из Ђаковице прешао је границу 
пре нас. Наша погранична војска је потисла Италијане. 
Прошли смо Ћах Крушу и Ћах Марино. Од границе смо се 
кретали ка Црном Дриму. Села ретка, по једна кућа. Шип-
тари убили италијанског официраа и скинули га голог. 
На положај смо стигли у колони. Италијани су били на 
једној чуки према реки Дриму. Стигне наређење да се ук-
опамо и да нико не пуца. Италијани ни триста метара од 
нас. Видимо како им комора доноси храну. На овом поло-
жају смо провели два дана и две ноћи. Онда стигне ново 
наређење да кренемо према Скадру. Козја стаза, цео дан 
идеш, по један. Шиптари пуцају са стена. Прво тукли Та-
лијане, после нас. Немци нам одсекли одступницу. Враћа-
ња нема. Ако се вратиш, убиће те Шиптари. А ту је и пре-
ки суд. Чуво сам пушку. Пред Скадром смо били 20. ап-
рила. Град у равници, ми на положају на брду. На челу 
моје минобацачке чете био је капетан Срећко Налиш. 
Тукли смо Талијане и давали им снажан отпор. Они туку 
ноћу, дању не. Капетан је погино на левом крилу. 

(наставак на страни 10)

Милосав Б. Влајић: Сећања учесника Априлског рата и заробљеника Војске Краљевине 
Југославије из младеновачког краја у Другом светском рату (1941-1945.) 

У ноћима без звезда /23
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(наставак са стране 9)  
Сутрадан, око двадесет и један час, трубе свирају примирје. 
наша и талијанска. Наш командант отишао у Скадар, предао 
се и предао војску Талијанима. Седамнаест дана без хлеба. 
Наша војска силази и баца оружје на гомилу. Дали нам 
Талијани хлеб и конзерву. Тун брдо хлеба и конзерви, све 
наше. У Скадру смо провели месец дана. Са нама у логору и 
официри. Остали су одвојени, а Муслимани, Мађари и Хр-
вати су пуштени. Причало се да је тун заробљено око седам 
хиљада војника. Не може да се ратује, нема са чим. 
По азбучном реду утоваре нас у камион и превезу од Скадра 
у Драч, где нас је чекао велики талијански брод. Сместили 
смо се у палубу, а истоварени у Бриндизију. Там јужно воће 
и маслине. Само један дан смо провели у шаторима. Онда 
крене транспорт. У вагонима путничког воза чували нас Та-
лијани. Сишли смо у Бергаму. Тун је већ био логор у коме су 
се већ налазили Французи, Енглези и Грци. Ми Срби смо 
смештени у други сектор. Уписо сам се међу првима за рад 
код сељака. Добијеш двеста грама хлеба дневно, касније по-
ловину. Људи су спадали на тридесет кила. Газда да кача-
мака и чашу млека. Преживљавало се. 
Мој газда Данте Биети је поседовао двеста хектара земље. 
Ломбардија, равница. Нас тридесеторица код њега. Са мном 
су били Никола Радосављевић из Шепшина, Драгутин Радо-
јевић из Дражња, Драгиша Бошњаковић из Сенаје, Радован 
Несторовић из Рипња, па неки Колубарци и Шапчани. Над-
гледали су нас дванаест стажара и командир. Моји нису 
знали за мен до септембра четрдесет и прве. На плавој цеду-
љици од Црвеног крста написао сам да сам у Италији и да 
сам жив и здрав. Отац ми је одговорио. Пакет сам добио сле-
деће године у априлу. 
Научио сам њин језик, али нисам мого свуд д идем. Код ле-
кара се одлазило у пратњи стражара. Пуно смо радили, коси-
ли траву, товарили сено, копали канале за наводњавање. 
Било три рода жита, па сачма и пасуљица за краве. Један на-
редник није радио. Талијани су признавали чинове и нису 
нас понижавали. Иначе, нису били за рат. Гладни и ми и они. 
Једном сам пао с бала сена и повредио се. Газда ме одвезо 
фијакером у болницу. После месец дана се опоравим, па 
поново код газде. Било је то у пролеће четрдесет и треће. 
Италија је капитулирала у септембру четрдесет и треће, па 
су нас карабињери отерали код Немаца. Сад смо у немачком 
логору у Бергаму. Поред Срба било је доста Грка, затим Фран-
цуза и Енглеза. Месец дана смо радили на немачком аеро-
дрому. Колицима смо преносили оружје. Шваба бије корба-
чем... Већ осмог новембра пребачени смо у Мосбург, у Доњу 
Баварску, у сталаг 7 а. Добио сам значку с бројем 122863 коју 
сам донео кући. На леђима су нам фарбом исписали „ратни 
заробљеник”. Превежени смо возом, по шездесет у фургону. 
Један хлеб на осам заробљеника. У логору нас је дочекала 
сточна репа. Страдали би да није било пакета. 
До априла четрдесет и четврте били смо у Минхену на раш-
чишћавању. Американци су бомбардовали Немце и попа-
лили им све фабрике. Барака је била на рушевинама, ту 
стражар. Око четири стотине Срба заробљеника из Италије 
рашчишћавали су и уређивали склоништа. Неки су бегали, 

па ји увате и затворе... Чуо сам за ђенерала Дражу и четнике 
и да постоји неки Тито. 
Наредних годину дана, до ослобођења, провео сам код газде 
Андрејас Фирмана. Теро сам коње и копао. Код газде сам се 
хранио и спаво, јер ми је команда била далеко. Стражар ме 
је обилазио. У четири сата устанем, па у шталу, увек има пос-
ла... Американци су дошли у варош Ројсенберг. Руски логора-
ши су радили у руднику, а на ногама су имали дрвене нануле. 
Пошто су пуштени, навалили су и опљачкали варош за два-
десет и четири сата. 
Био сам слободан и налазио сам се на пет километара од ам-
еричке команде која је поставила страже на моствима. Срео 
сам једног америчког војника пореклом из Лике који је гово-
рио српски. Радио-Лондон је јављао: „Чујте речи генерала 
Ајзенхауера и немојте ићи још никуд. Ми знамо кад ће те 
ићи”. Наши официри су остајали и наговарали и нас да не 
идемо. Идем у Србију, па нек буде шта оће! Ди сам рођен, тун 
ћу и д умрем.Транспортни воз је кренуо из Рајсенберга преко 
Минхена и Граца. На граници су нас приватили партизани. 
Официри су се гложили због заставе. До границе је била јед-
на, после она са петокраком. Из Загреба за Београд. У Влаш-
ком Пољу сам био 15. јула четрдесет и пете. Кренем пешице 
за мој Амерић. Девојчице чувале стоку крај Великог Луга. 
Рођака Миланка чувала краве и није ме познала. 
За само сат и петнаест минута старац је изузетно сликовито 
и сажето испричао део живота који се тешко заборавља. За-
дивљујуће је његово одлично познавање географских про-
стора и топонимских назива. Доба дана и ноћи, временске 
прилике, као и конфигурације земљишта, изнео је прецизно. 
Терет година погрбио је пензионера „Керамике” коме у сми-
рај априлског дана деведесет и осме долази у посету унук 
Мирослав Миша Давидовић. Корпулентан млад човек је син 
Раткове ћерке Данице и живо је заинтересован за дедину 
прошлост. Захваљујући његовој предусретљивости, ни једна 
од ових причи није пала у заборав. Књига сећања ратних 
војних заробљеника из младеновачког краја у Другом свет-
ском рату угледала је светлост дана уз његову обилату штам-
парску помоћ. 
 

* * * 
 
У повратку из посете Ратку Павловићу, чика Предраг Мили-
ћевић и ја газимо кроз горобиље опијени мирисом процве-
талог белог багрема. Стижемо до врха осунчаног брежуљка 
где ће се огласити распевани кос у мају. Надлећу нас шаре-
нокрили лептири и медоносне пчеле. Застанем за трен и 
видим чудо невиђено: уз косу космајске Кошутице хита на 
путоногом коњићу седобради старац са шајкачом на глави. 
То не може да буде нико други до сам Алекса Жујовић, солун-
ски ратник, учитељ, посланик и народни трибун. Кренуо је 
на запад незнано куда, а стићи ће незнано када. Можда је 
наумио да поново преко хучне Дрине преведе са циганском 
мечком краља Петра Првог Ослободиоца. 
 
У следећем броју: 
Спасоје МИЛОШЕВИЋ (1919),  Мала Врбица 
ПОЈЕЛЕ НАС ВАШКЕ И СТЕНИЦЕ

Милосав Б. Влајић: Сећања учесника Априлског рата и заробљеника Војске Краљевине 
Југославије из младеновачког краја у Другом светском рату (1941-1945.) 

У ноћима без звезда /23
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ИЗДАВАЊЕ 
СТАНОВИ - КУЋЕ  

 
ИЗДАЈЕМ једнособан, по потреби може и дво-
собан, намештен стан, код ДИС-а.  

011/7923-206, 064/305-46-10 
 
ИЗНАЈМЉУЈЕМ собе у улици Краља Петра I у 
Младеновцу, повише улаза у Селтерс бању. По-
годно и за особе са инвалидитетом.  

011/8230-929 
 
ИЗНАЈМЉУЈЕМ трособну, намештену, опрем-
љену кућу, са гаражом, на месец дана, 800 до 
1000 евра, са мојим трошковима, или на дуже 
по договору. Младеновац, тихо породично на-
сеље „Тозино воће”, близу центра, гимназије и 
поред нове продавнице „Макси” Улица Момчи-
ла Живојиновића.                                  063/310-205 
 
ИЗДАЈЕМ студио 27м2, подесан за све козме-
тичке делатности, масажу, тетоважу... Призем-
ље, центар Младеновца, Краља Петра I 200. 
Обезбеђено једно паркинг место.                                 
          063/399-163, 065/40-953-50, 065/911-68-64 
 
ИЗНАЈМЉУЈЕМ смештаје различитог комфора 
на више локација у Младеновцу. Најповољније 
за 4 или више особа, месец и дуже цена 5 евра 
дан/ноћ по госту.                                     063/310-205 
 
ИЗНАЈМЉУЈЕМ смештај за самце и теренске 
раднике.                      011/8240-478, 060/3115-312 
 
ИЗДАЈЕМ собе преко пута бање Селтерс, 4.000 
динара по госту дан, месечни закуп 250 евра по 
особи, Краља Петра I.                             063/310-205  

СТАНОВИ 
КУПОВИНА-ПРОДАJА 

 
КУПУЈЕМ двособни стан у Младеновцу, пожељ-
но стара градња. Приземље или први спрат. 

064 15 333 85 
 
ПРОДАЈЕМ двособни стан стара градња, са две 
терасе, парно грејање, трећи спрат центар, 
Краља Петра I 189.                                 063/464-340 
 
ПРОДАЈЕМ нов стан, 59м2 први спрат, или ме-
њам за мањи. Шумадијска 2/Б. Има паркинг.

                063/8272-636 
 
ПРОДАЈЕМ стан 51м2 у улици Вука Караџића 
48/2, приземље.        064/20-81-094 
 
ПРОДАЈЕМ двособан стан 47м2, ужи центар 
Младеновца, улица Његошева, трећи спрат, но-
вија градња, гас, паркинг.                065/8222-605 

 

КУЋЕ   
ПРОДАЈА - КУПОВИНА  

 
ПРОДАЈЕМ кућу у Рајковцу 85м2 са предсоб-
љем 90м2, монофазна струја, интернет, 6 ари 
плаца, 4,5 км. од Младеновца.    061/204-03-62 
 
ПРОДАЈЕМ кућу у Кораћици, 96м2, 30 ари пла-
ца. Цена по договору.                      064/484-52-04 
 
ПРОДАЈЕМ кућу у Влашком Пољу са 10 ари 
плаца. Градска вода, трофазна струја, помоћни 
објекти, бунар, двотарифно бројило, могућност 
прикључка на гас. Цена на упит. 

064/911-52-35, 065/911-52-35 

ПРОДАЈЕМ породичну кућу на одличној лока-
цији у Младеновцу ул. В. Kараџића укупне по-
вршине 214м2 (корисне 190), ушушкана и скло-
њена од буке са прелепим малим  двориштем (2 
ара). Kућа је квалитетно грађена, потпуно 
изолована „сендвич зидом”, са етажним гре-
јањем на гас, укњижена. Од куће је могуће на-
правити три стамбене јединице. Kућа је тре-
нутно вртића. Цена: 750евра /м2. Услужни кон-
такт:  064/258-40-47, Вибер: 063/366-676 
 
ПРОДАЈЕМ кућу у Хајдук Вељковој, на бањи 
Селтерс, 47 ари плаца два помоћна објекта. 
Усељива. Цена 150.000€. 060/6900-207 
 
ПРОДАЈЕМ кућу у Кораћици 100м2 и плац 83 
ара. Поред асфалта, гас и улично светло. 

060/188-69-99 
 
ПРОДАЈЕМ две куће: 1 км од Младеновца: 
100м2+18м2+гаража и кућа 77м2 са 4 ара плаца. 
Комплетна инфраструктура. У близини школа, 
обданиште. Може замена за стан у Београду 
или Младеновцу, уз доплату.          063/8021-979   

 ПЛАЦЕВИ 
 
ПРОДАЈЕМ имање од 71 ар у Кораћици, Јовис-
ки крај, 1 км од главног пута, власник 1/1. Стр-
уја, бунар, укњижено. Озидана кућа од сипо-
рекса. Цена по ару 500€.                 064/167-10-34 
 
ПРОДАЈЕМ плац од 60 ари у Рајковцу, б.1583., 
раван. Вода, гас, улично светло, аутобуска ста-
ница. Грађевинска зона, може парцелизација. 

064/499-1720 
 
ПРОДАЈЕМ плацеве од 5 ари. На плацу гас, во-
да, канализација, струја. Дозвољена градња. Ул. 
11. новембра.      063/256-169, 064/142-94-98 
 
ПРОДАЈЕМ плац од 6 ари у Рајковцу, улица 
Васе Пелагића. 064/593-85-45 
 
ПРОДАЈЕМ њиву или део њиве од 50 ари у Ма-
лом Пожаревцу у грађевинској зони. У близи-
ни прикључак за воду, струју и гас. Поред пута 
са тврдом подлогим. Цена по договору. 

066/930-25-74 
 
ПРОДАЈЕМ плац од 20 ари у Рајковцу, 50 м од 
окретнице лин. број 3, сунчан.      061/264-88-49 
 
ПРОДАЈЕМ парцелу број 3216, 0,41 ха грађе-
винско земљиште, дозвољена градња испод 
земље 6, а изнад 4 спрата. Трофазна струја, ка-
нализација, градска вода. Цена 1950 € по ару. 
Младеновац, ул Бранислава Петронијевића. 

060/53-00-517 
 
ПРОДАЈЕМ имање у Kораћици, Јовиски крај,  
испод Kосмаја, око 2 ха са кућом и окућницом, 
помоћном зградом, асфалт, струја, вода, теле-
фон. Kп.бр. 686 ; 687; 529 и 530 к.о.Kораћица. 

065/8222-605 
 
ПРОДАЈЕМ у Неменикућама плац од 23 ара. 
Плац је из два посебна дела. Грађевинско зем-
љиште кп. бр. 2408/5. Викенд зона, мирно, пут 
до плаца, струја, вода, гас...              

065/8222-605 
 
ПРОДАЈЕМ 5 ха у Kораћици - Петкајски крај, 5 
км од врха Kосмаја, засад лешника стар 3,5 го-
дина, ограђен, артески бунар, урађен кап-кап 
систем са природним падом.           

065/8222-605 

 П О С А О 
 
ПОТРЕБАН сарадник на раду око смештаја, за 
месечну плату, по сату и на проценат. 

063/310-205 
 
ПОТРЕБАН мајстор за покривање крова лим-
ом, површине 80м2.                           064/5888-669 
 
ПОТРЕБНА спремачица, 500 динара сат, ис-
плата одмах.                                              063/310-205 
 

 Р А З Н О 
 
ПРОДАЈЕМ центрифугу за мед, прохром, у су-
пер стању, цена 160€ и бочну косачицу ИМТ, 
половна, за 250€.        065/573-56-95 (Јагњило) 
 
ИЗНАЈМЉУЈЕМ машину за балоне, погодна за 
дечје рођендане. Пола сата - 30 евра. 

060/6900-207 
 
ПРОДАЈЕМ Хамер хилти, оригинл немачки, 
60Hz, 2,30W, са алатом. Повољно. 

060/358-33-32 
 
ПРОДАЈЕМ домаће кокошке.  Може компенза-
ција. Договор.                                    061/10-78-019 
 
ПРОДАЈЕМ опране тегле, са поклопцем-15 дин, 
без поклопца - 10 дин. комад.   060/50-52-544 
 
ПРОДАЈЕМ компјутерски сто и столицу у од-
личном стању; два штампача и мини линију. 
Цена по договору. 064/2650-259 

КУПОН бр. 523 
важи за JЕДАН мали оглас 

Цена огласа без купона 200 дин. 
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